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Calcolo delle Probabilita
prof. L. Beghin
11 prova di esonero - 23-1-2008
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1) Siano X e ¥ due v.a. dzscrebr, con la seguente distribuzione congiunta

X\yl o 1 \‘?(K ))
0 ’1/6 1/6 \1/3

1 1/3 1/3
2 1/6 1/6 11/3
l PRI VE N W

i) Calcolare la cov(X,Y). Le due variabili sono indipendenti?

ii) Trovare le distribuzioni di probabilita della X condizionata ai due valori
della Y. Sono distribuzioni note?

i) Calcolare le medie condizionate E(X|Y = 0) e B(X|Y = 1} e ricavare
EX in funzione di gueste ultime.

Soluzione:
i)
12

1
EX §+“§“"1 EY=§

@ EXY — EXEY
S - 50

Qundi le variabili sono incorrelate. Per I'indipendenza notiamo che

Hi

i

PX = Hfy=1=
# =PX=DP{Y=1)

et T b ettt

e cid & sufliciente per poter. affermare chQ/{ a. Y. pon gono indi ende;am
i) ‘X]Y =0} ~ Bin(?, )mentre Y = 1) ~ Unif{0,2} {uniforme

discrets Hva,lomwﬂ
i) e S——
QX!Y 0)=1- §+2 E]i 1=E(X|Y=§)
Inoltre P
EX = E(X|Y =0)P(Y =0)+E(X)Y = 1)P(Y =1)
me 1 2 +1- E —
- 5 5=



2) Siano X; delle v.a. con distribuzione Unif(0,1} per ogai ¢ e tra loro
indipendenti. Studiare il limite in distribuzione (e, ove possibile, in probabilita)
delle seguenti successioni:

i)

7 = max(X1, ..., Xn)
T [l — max{Xy, ..., Xn)]
2
v — min(Xi,..., X5)
" nll ~ min(Xy, ..., X))
Soluzione:
i) Z, € (0,+00) g.c. la sua funzione di ripartizione &, per z > 0,

Fz {z)

_ max( X1y v, Xn)
o P{n{l wma:x}Xl,...,Xn)] < z}

e P[max(X;,...,Xn)< o ]

14 2n

n
[ Zr jl n—sboo 1
P — e =z,

1+nz

ii) ¥, € (0, 400) q.c. e la sua funzione di ripartizione &, per y > 0,

Fy, ()

B min{Xy, ..., Xn)
= P {TL {1 - min(Xl,...,Xn)z < y}

. n
w P [mm(Xl, vy X)) < %3};]
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Probabilita (SIGA)- (SPRS)

Esercizio 1

Prof. L.Beghin

Prova scritta 15-9-2008

Un automobilista deve acquistare una macchina ed ha di fronte tre autovet-
ture. Egli vuole acquistare la macchina pit veloce e gli viene permesso di provare
le tre macchine, scegliendo pero, subito dopo aver provato ciascuna, se acquis-
tarla o meno. Egli pud adottare le seguenti tre strategie:

a) sceghere & sorte;

b) scegliere comunque la prima;

¢) esaminare e poi scartare la prima e scegliere la seconda se & migliore della
prima, altrimenti scegliere la terza.

Quale strategia gli permette di massimizzare la probabilitd di scegliere la
macchina migliore (motivare la risposta calcolando le rispettive probabilita)?

Esercizio 2

Data la v.a. X con distribuzione esponenziale di parametro A definiamo, per

ogni n, la v.a Yy.tale che

g,
-

seX >n
altrimenti

1) ricavare, per ogni n fissato, la distribuzione di Y;

ii) studiare la convergenza in distribuzione della successione di v.a. {Yy;n=1,2,...

iii) vale anche la convergenza in probabilita? Motivare la risposta.
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Probabilitd (SIGA- SPRS)
Prof. L.Beghin

Prova di esonero del 20 novembre 2008 (A)

1} Un pullman deve andare da Roma a Milano, coprendo una distanza pari
s K. Supponiamo che abbia un guasto ad una distanza aleatoria da Roma, che
indichiamo con X. '
Si calcoli la probabilita che, quando si rompe, i pullman sia pidt vicino a
Roma che a Milano se
i) la v.a. X & uniformemente distribuita tra 0 e K.
ii) la v.a. X ha la seguente funzione di densita
2y pcz<K
fx(z) = { 0}(3 altrove

2) Un'azienda deve selezionare dei candidati per 2 nuovi posti di lavoro. Ci
sono state in tutto 100 domande. Tra queste 40 sono di candidati diplomati, 50
sono di candidati laureati e 10 sono relative a candidati in possesso di dottorato.

i) Si calcoli la probabilita che, scegliendo & caso 2 candidati e verificando
che sono in possesso di titoli diversi, quello pid "qualificato” abbia un dottorato.
ii) Qual’é la probabilita di scegliere 2 candidati con lo stesso titolo?
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Probabilita (SIGA- SPRS)
Prof. L.Beghin

Prova di esonero del 20 novembre 2008 (B)

1) Una persona partecipa ad un quiz. Esso consiste di due domande che deve
scegliere a caso da un insieme di 60. Le domande sono divise in tre gruppi a
seconda della vincita in caso di risposta corretta: indichiamo con A le domande
da 100 euro, con B le domande da 50 euro e con C le domande da 10 euro.
Supponiamo che le domande di tipo A siano 10, quelle di tipo Bsiano20ele C
siano 30,

i) Qual’s la probabilita che le 2 domande siano dello stesso tipo?
i) Se il concorrente, scegliendo a caso, pesca due domande di due tipi
diversi, qual’é la probabilita che quella con vincita pit alta sia di tipo A?

2) Un individuo sa che riceverd una chiamata nella prossima ora. Sia T
Iistante aleatorio in cui arriva la chiamata. Calcolare la probabilita di dover
aspettare pill di mezz'ora se

i} la v.a. T ha distribuzione uniforme in {0,1}.
ii} la v.a. T ha densita pari a

_f n(@—)™, 0<t<l
fr{t) = { 0 altrove ’
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Numero di CFU:....o..e. (solo per SPRS)

Probabilita (SIGA- SPRS)
Prof. L..Beghin

Prova di esonero del 20 novembre 2008 (B)

1) Una persona partecipa ad un quiz. Esso consiste di due domande che deve
scegliere a caso da un insieme di 60.- Le domande sono divise in tre gruppi a
seconda della vincita in caso di risposta corretta: indichiamo con A le domande
da 100 euro, con B le domande da 50 euro e con C le domande da 10 euro.
Supponiamo che le domande di tipo A siano 10, quelle di tipo B siano 20 e le C
siano 30,

1) Qual’ la probabilita che le 2 domande siano dello stesso tipo?
ii) Se il concorrente, scegliendo a caso, pesca due domande di due tipt
diversi, qual’s la probabilita che quella con vincita pit alta sia di tipo A?

2) Un individuo sa che riceverd una chiamata nella. prossima ora. Sia T
Pistante aleatorio in cui arriva la chiamata. Calcolare la probabilita di dover
aspettare pilt di mezz’ora se

) la v.a. T ha distribuzione uniforme in [0, 1}
ii) la v.a. T" ha densitd pari a

_f n(d -, 0<t<l
frit)= { 0 altrove
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